

有气象记录以来去年最热

今年更热? 亚洲已开始战高温

夏天将至,经历了有气象记录以来最热的2023年,2024年会不会更热?事实上,东南亚这几天已经开始“汗流浹背”了。

据新华社报道,近日印度许多地区最高气温超过40摄氏度,受罕见热浪和选举集会增多等因素影响,印度民众对甜品需求量激增。与此同时,泰国、老挝、菲律宾、缅甸等东南亚国家也经历了高温炙烤。

世界气象组织23日发布报告说,2023年亚洲是全球受极端天气灾害影响最严重的地区。其中,极端高温的影响正越来越大。



■ 印度冰淇淋热销



■ 孟加拉国人力车夫用冷水降温

印度食糖消费量“狂飙”

热浪和选举热,令印度今年食糖消费量有望创下历史新高。

印度每年3月进入夏季,冷饮料、冰淇淋销量开始上升,食糖需求量也随之增长。而今年,更多的高温天和选举更密集的集会将进一步推高这些数据。

印度多地的最高气温近日已升至40摄氏度以上,气象部门预测,4月至6月可能经历比往年更多的大热天。而在这个酷热的夏天,印度大选也拉开了帷幕,近10亿选民将投票。一些集会的参与人数多达20万人,消暑解渴的冷饮自然必不可少。

在印度西部城市浦那,烈日当头,一场选举集会后,人们涌向附近的餐厅,用清爽的饮料“续命”。“外面非常闷热,我们需要冰饮来维持高温下的运转。”工人帕瓦尔说。

印度一家糖类经销商预计,4月至6月印度食糖消费量可能升至750万吨,较去年同期增长5%,今年总消费量将达到创纪录的2900万吨。而在截至2023年9月30日的销售年度内,印度食糖消费量为2785万吨。

东南亚多个国家“暴汗”

东南亚地区多个国家近日同样遭遇高温“烤”验。在泰国、老挝、菲律宾、缅甸和印度尼西亚,一些地区的气温已经超过40摄氏度。马来西亚向全国10个地区发布“一级炎热”天气警告,越南部分地区因严重缺乏淡水宣布进入紧急状态。

菲律宾部分地区气温超过42摄氏度,近4000所学校停止线下教学。马尼拉一些学校的老师表示,部分学生因高温天气出现头晕、头痛、流鼻血等症状。菲律宾大气、地球物理和天文服务管理局预测,今年夏天气温可能高达52摄氏度。

极端天气亚洲“最受伤”

世界气象组织23日发布报告说,2023年亚洲是全球受极端天气灾害影响最严重的地区:一方面,洪水和风暴造成的伤亡人数最多;另一方面,极端高温的影响越来越大。

据这份《2023年亚洲气候状况》报告,亚洲长期变暖趋势加速,变暖速度高于全球平均水平,去年亚洲近地表平均温度为有记录以来第二高。由于创纪录高温和干旱,亚洲高山地区大多数冰川去年有不少消融,亚洲许多国家在2023年经历了有记录以来最热一年。

世界气象组织秘书长绍洛指出:“气候危机是我们这一代人面临的巨大挑战,采取气候行动的成本看似很高,如果不采取行动的话代价更高。”

本报记者 王佳焯



■ 菲律宾商贩用电扇消暑降温

本版图GJ

呼吁加沙永久停火 要求停止对以军援 美国多地高校爆发反战示威

新华社上午电 美国多地大学校园连日来爆发示威,要求加沙地带永久停火、美国停止军事援助以色列(见图)。

新一轮巴以冲突爆发以来,支持巴勒斯坦的示威在美国大学时有发生,但纽约市哥伦比亚大学上百名示威者18日被捕,给这场反战运动“挂上了高速档”。美国持续向以色列提供军事援助和政治支持,在联合国安理会一票否决巴勒斯坦成为联合国会员国的决议草案,批准100多亿美元对以军援法案,这些进一步点燃示威者的怒火。

在哥伦比亚大学附近的纽约大学,警方22日晚逮捕133名示威者,指控他们扰乱秩序,被捕示威者稍后获释。

在同处东海岸的康涅狄格州纽黑文市,耶鲁大学60多名示威者22日被警方逮捕,包括47名学生。在麻省理工学院波士顿市,麻省理工学院发生相似示威。哈佛大学关闭哈佛广场大多数出入口,只允许持本校学生证人员进入。

示威活动还扩散到中西部的密歇根大学、明尼苏达大学圣保罗分校、西海岸的加利福尼亚州立理工大学洪堡校区、加利福尼亚大学伯克利分校等高校。

示威者同时要求学校和以军



火供应商及其他从巴以冲突中牟利的企业切断联系,并撤销对示威学生和教职员工给予的开除和其他纪律处分。

在哥伦比亚大学,示威组织者呼吁校方与“从以色列在巴勒斯坦实施种族隔离、种族屠杀和占领”中牟利的企业划清界限。在麻省理工学院,物理学专业大四学生迪德巴尼说:“现在学校里有多名教授直接从以色列国防部接受研究资金赞助,我们呼吁学校切断这些关系。”

示威学生族裔背景多样,既有穆斯林也有犹太人,组织方包括“为巴勒斯坦争取正义学生组织”和“犹太和平之声组织”。后者反对以色

列政府对巴勒斯坦政策,与其他一些美国犹太人团体打算阻挠参议院民主党领袖舒默在纽约市布鲁克林区住所外的道路,要求舒默支持停止向以色列供应武器。

尽管一些美国政客给示威者贴上“反犹”标签,反战运动仍呈现愈演愈烈之势。“犹太和平之声组织”成员赫林在耶鲁大学参加示威时说,无论以色列人还是巴勒斯坦人被害,都是危险。“我们所有人都需要认识到,我们的斗争对象是暴力,而不是别的。”

一些没有参加示威的犹太裔学生则表示,这些示威和平进行,他们并未感觉不安全。

波音涉嫌报复员工受调查

新华社上午电 美国波音公司两名工程师说,他们因飞机技术事项与管理层意见不合,遭到打击报复。美国联邦航空局已开始调查。

据美国航空航天专业工程雇员协会消息,这两名波音员工获得联邦航空局授权,行使部分监管和认证职能。2022年,他们就波音777和787系列客机机载电脑系统的技术事项,坚持要求遵循联邦航空局新指南。但两人的上级不接受他们的意见,认为这样做将增加成本和延误生产。僵持近6个月后,在联邦航空局支持下,上级不得不采纳两名员工的意见。

然而,航空航天专业工程雇员协会上周向国家劳资关系委员会投诉,这两名员工被波音给予负面评定,其中一人已经离职。美国联邦航空局23日说,正对此进行调查。

波音发表声明回应称,对打击报复员工采取“零容忍”政策,但调阅大量文件和询问数十人后,“没有发现报复或干预证据,从而确认这类说法没有依据”。

航空航天专业工程雇员协会则说,“波音可以告诉国会和媒体他们如何严格禁止打击报复”,但就这两名工程师的遭遇,“波音企图藏匿信息、掩盖事实”。

日发动机制造商篡改数据

新华社上午电 日本知名发动机制造商IHI公司24日承认,下属一家子公司2003年以来篡改超过4000台发动机的燃油效率数据。

这起丑闻经IHI公司内部人员举报得以曝光,涉事两家工厂分别位于新潟县新潟市和群马县太田市,在试运行发动机时篡改燃油效率相关数据,以使数据看起来更“漂亮”。日本媒体报道,前者可能从上世纪80年代开始造假,后者可能从2001年开始造假。

从已查明情况来看,上述两家工厂2003年以来共对4361台发动机数据造假,发动机供货对象包括

海上保安厅、北海道旅客铁道株式会社等。

IHI公司副社长盛田英夫24日在记者会上鞠躬致歉,日本国土交通省已经要求IHI公司及其子公司调查此事。

近年日本多家知名企业曝出数据造假丑闻。2017年,神户制钢所承认篡改部分铜铝产品检验数据以次充好,有色金属巨头三菱综合材料公司承认子公司产品数据造假。2018年,日产汽车公司承认5家工厂存在尾气排放和油耗测量数据造假。2021年,三菱电机被曝数据造假长达30多年。